

2025年12月8日
星期一

二十四节气文化

大雪

7日 05:04

读懂节气文化

共享美好生活

责编：陈艳

审读：徐杰华唯

广告热线：6263965

投稿信箱：
xywbnews@126.com

芒草晒暖

摄影：华唯

地点：信阳浉河

大雪不见雪
安享小阳春

淮左浉右

昨日，虽然暖阳高照，天空中没有一丁点儿雪的影子，但大雪节气还是踩着自己的节奏来了。

大雪，是二十四节气中的第21个节气，冬季的第3个节气，在每年公历12月6日至8日交节。

和刚刚轮转而去的小雪一样，大雪节气是一个气候概念，它代表的是这个节气期间的气候特征。节气意义上的“大雪”与天气预报中描述降雪量的“大雪”无必然联系。我国古人把这个节气命名为“大雪”是个比喻，反映的是节气期间寒流活跃气温下降、降水增多，并不是表示这个节气下很大的雪。当然，大雪节气之后，天气会越来越冷，下雪的可能性大增，则是自然规律。而天气预报中的“大雪”，是指降雪强度较大的雪，气象学规定：下雪时能见度很差，水平能见距离小于500米，地面积雪深度等于或大于5厘米，或24小时内降雪量在5.0毫米至9.9毫米之间的降雪称为大雪。

大雪节气的特点是气温显著下降、降水量比秋天与初冬时增多。大雪时节，中国大部分地区进入寒冷冬季，北方一些地区最低温度降到了0℃或以下。在强冷空气前沿冷暖空气交锋的地区，降水量（雨或雪）增多。进入大雪节气，标志着仲冬时节正式开始。

事实上，大雪节气正值农历十月份，这个月份是民间的“小春月”，有“十月小阳春”之说，说的正是这个时

节暖阳高照、晴朗少雨、气温回升的气候特征。大雪节气没有下大雪，甚至根本觅不见雪的踪影，是正常的，南宋文学家、著名“中兴四大诗人”之一的杨万里在《晚望二首》中就讲“月是小春春未生，节名大雪雪何曾”。

今年入冬之后，在小雪节气前，信阳“礼节性”地飘落了一场小雪，那雪，仅是半天地逗留。自那以后，气温虽有起伏，昼夜温差明显，但总体上天气晴好，“小阳春”诚意十足，让这个冬天至今相当惬意。这样的冬日，人们坐在自家的阳台上或院子里，尽情沐浴阳光，享受大自然的馈赠；而更多的人奔向户外，宜居之城周边风景绝佳的山水田园，为大家躲开城市喧嚣、舒散情绪提供了广阔天地。

几天前，笔者与几位小伙伴一起，慕名探访了浉河港乡仙女潭。虽然已有多日没有降雨，但仙女潭潭深水清，其上瀑布飞流直下如银练，确是一个养目清心的好去处。从仙女潭返回的山路上，我们邂逅了一丛野菊。走近了才看清楚，并不是一丛，只是一株，它立在一截黑幽幽似乎已碳化的树根一侧，小小的十来朵花，红红黄黄开得正艳。在山坡上，在乱石、杂树间，它太不起眼，却构成那个冬日下午最难忘的画面。它应该叫作“冬菊”吧，相信即便山间有更冷的风掠过，甚至有一场雪落，也只会让它更加灿烂、耀眼。